

ABONAMENTUL:

Un an 780 L
6 luni 403 L
3 luni 200 L

Redacția și administrația Arad,
Bulevard. Regina
Maria 12. Etaj I.

Tribuna Nouă

Organ al Partidului Național-Liberal.

Director: Alb. CONSTANTINESCU

Apare zilnic sub conducerea unui comitet

Arad 17 Iulie 1927.

Mârâieli de panteră.

Cotonogită de pumnii evenimentelor, rănită de pleasna de foc a adevărului și îngrozită de tăvălugul forței românești, pantera iridente maghiare a stat bi-nișor ascunsă în tufișul presei ipocrite din Ardeal, refăcându-și din mila d-lui Goga forțele și lingându-și ogoită rănila.

De vre-un an de zile și mai bine, decând zeița neființei, Persepona, și-a trimis vulturii să facă umbră coroanei României, în crângurile neromânilor din țară se aud făcăneli de arme ruginite ce se ascut zorite pe cuta opacă a aspirațiilor aponyi-niene „legitimiste“.

Un lord nătâng a vărsat ulei pe jăraticul orgoliului turanic. La Budapesta ca și la Brașov, pe-o rază de 700 kilometri, ienicerii „Hungariei milenare“ visează un formidabil tron de fier înroșit, în brațele căruia, precum la 1514 dărzul Gheorghe Doja, neamul acesta al nostru să fie carbonizat întru cinstirea sumbrului zeu mongolic Hadur.

Din ascunzișurile ei dșungunare pantera dilată nări temerare și încearcă întâile salturi pe drumul de țară al păcii și generozității românești.

În adevăr, amplexarea de fantezie ce dăm acestor rânduri e gazetărește cu totul indrituită.

Gălăgia găștelor opoziționiste a umplut la noi de-atâta larmă capitoliul politic, încât prilejul se îmbia admirabil pentru toate pumnalele pitulate în umbră.

Felinul ipocrit, pantera aparent pocăită și-a scos până'n rădăcinii ghiarele în presa maghiară și șvabo-săsească din patrie.

Nici la Kecskemét nu s'a scris mai fără diapason și nici la Dobrișin nu sânt poale mai date peste cap, ca în meleagurile virtuale ale nepoșilor cruntului hun Attila.

Perdeaua tuturor rezervelor a fost dată la o parte. Lectura cotidianelor maghiaro-germane din timpul campaniei electorale a fost documentară.

În luciditatea lor sentimentală toate gândurile Sașilor, Șvabilor

și Ungurilor, încălicați în spatele grifonului imperialist maghiar, au fost date neted pe față.

Toate avertismentele superioare (declarațiile d-lor I. Brătianu, A. Văitoianu și G. Tătărăscu) au fost nesocotite. Afinitățile de concepție revanșistă ca Berlinul, Viena și Budapesta au fost afirmate, direct și indirect, cu o strădanie rară, așa că ne putem contempla reciproc, limpezii, cum prea bine spune vorba românului, până'n pânzele albe.

Dar îndrăzneala și-a făcut de cap cu osebite acolo, unde se credea mai necontrolată. Ne referim la o singură pildă, căci cititorii români se informează din belșug urmărind cotidienele capitalei. E cazul sinistrului trias (pentruca să rămânem în ambianța noastră geografică intimă) al Banatului vecin: prelatul *Blaskowitz*, acest Loyola desvlaguit, personalitate reptilică bugetivoră; mutul între muți, fals apostol și lopătar inconștient al navei imperialiste ungare, cu adevărat *Muth* — și, în sfârșit cel de-al treilea, care trebuie să completeze „colegiul“: faimosul *Tornya*, beneficiarul bucătăriei fărămitare a Ligii Națiunilor. Acești trei cavaleri revanșiști au găsit, că țara românească e sat fără câini și au lansat pe sate manifeste, în cari se propovăduia pur și simplu că: „*lupta se dă contra patriei vitrege în speranța reinvierii viitoare a Ungariei*“.

Confratele Șeicarului dela „Cuvântul“ a stigmatizat cu ultima energie o canalie de aceeași pânură sordidă, pe trădătorul rutean Cracalia din Bucovina. Cazu spurcăciunii din Țara-fagilor nu comportă, însă, gravitatea ostentațiilor sanguinare din Ardeal și Banat.

De data asta nu facem decât să dăm guvernului țării consensul trezirei noastre la post. Ochii românești sânt polisferici.

Dar pantera să fie încredințată că bastonul electric al *Stăpânului* îi va topi unghia dintr'o singură atingere fulgerătoare la momentul oportun.

Ikaros

Tribuna Nouă

Își suspendă apariția zilnică.

O veste nu tocmai plăcută aducem la cunoștința cetitorilor: Tribuna Nouă își încetează apariția zilnică urmând ca, odată cu numărul viitor să reapară săptămânal.

Faptul pe noi ne întristează nu numai pentru că „organul partidului Național-Liberal“, nu mai poate apare zilnic, ci pentru că își suspendă singurul cotidian rominesc local.

Dela apariție și până azi ziarul nostru a trecut prin două faze distincte: una cultural-politică, în care pe lângă articole de interes pur cultural, am încrustat o demnă politică de opoziționisti serioși și leali, alta, pur politică, coincizând cu apariția zilnică, în care am făcut aproape exclusiv politică național-liberală.

(Nu se supere nimeni intrucât — se știe — ziarul a fost și a rămas în slujba acestui partid. Și noi nu ne ascundem după deget!)

Nicicând însă — chiar în furia luptei electorale — n'am utilizat vocabularul mahalagismului politic. Totdeauna am păstrat în scris o atitudine plină de urbanitate și de civilitate.

Singura armă mai ascuțită ne-a fost ironia.

Am folosit-o însă în calitate mult mai mică decât s'ar fi impus față de imensele blocuri de prostie regionalistă sau regnicolară îndărătul cărora se ascundeau mulți dintre adversarii noștri (cu timpul, făgăduim să facem din ea un bisturiu pentru buboaiile celebrare ale acestorași adversari). Acestea — pentru ceea ce a fost. Ce va fi?

Natural, Tribuna Nouă nu va rămâne săptămânală. Asta nu înseamnă că va dispărea — s-ar bucura cu anticipație unii buni amici ai noștri. — Dimpotrivă. La toamnă își va rețua apariția zilnică.

Suntem liberali și nu stă în obiceiul liberalilor să se laude cu ce vor face.

Nici să făgăduiască ceea ce nu pot împlăti.

Noi nu făgăduim altceva decât că în Septembrie ne vom strădui să scoatem „Tribuna-Nouă“ în condițiuni cari vor satisface — sperăm — chiar pe cei mai pretențioși cetitori. Este un vis vechi al nostru.

Până atunci transmit em mulțumirile noastre, celor cari ne-au încurajat, stima noastră celor cari ne-au criticat în mod obiectiv — și admirația noastră celor cari ne-au injurat neconținut.

Redacția.

N. B. Pentru a satisface unele curiozități nesocotite sau bolnave, adăugăm că Tribuna Nouă, dela apariție și până azi nu și-a plătit decât corectorul destul de modest — și, o singură jumătate de lună, unui reporter. Atât — și nimic mai mult.

Toată cheltuiala făcută în cinci luni pentru redacție este mai mică decât jumătatea sumei pe care am plătit-o într'o singură săptămână personalului tehnic.

În astfel de condițiuni materiale am apărut.

Red.

Sfichiuri ...

Aritmetica electorală.

Ne-am obișnuit să credem că național-țărăniștii nu fac altceva decât demagogie electorală iar officiosului lor nu-i atribuim alt merit decât acela al injurăturilor și-al barfeilor. Și iată că ne-am văzut înșelați în credința noastră.

Cei cu picina, au dovedit că sunt capabili să mai facă și unele eforturi cerebrale:

aritmetică electorală.

Lucrul nu ne prea miră știind că unul din cele două capete ale partidului buclucaș a fost dascăl. Și e cert că în aceea calitate a făcut aritmetică.

Că a ajuns acum să facă aritmetică electorală, faptul se datorește numai preocupărilor d-sale din urmă.

Și să vedeți că această nouă știință e remarcabilă și avantajoasă:

Are darul de-a consolă!

Iată un calcul:

„Eliminând primul și ultimul raport și raportând celelalte patru la 100 găsim că raportul real al puterii acestor partide este raportat astfel:

Liberalii 20 la sută

Partidul poporului 5 la sută

Național-țărăniștii 66 la sută

Lanc 9 la sută.

Cu alte cuvinte: D-l A. C. Cuza cântărește cam de două ori cât generalul Averescu, liberalii mai mult decât de două ori cât partidul poporului, iar partidul național-țărănist de două ori cât toate celelalte partide“.

Ați priceput? Foarte clar pentru cei ce au învățat „artificiile de calcul“. Ceea ce ne surprinde însă e că și d. Mihalache, dascălul, le știe.

De acum nu popularitatea ci cifrele vor servi la evidențierea tăriei partidului național-țărănist.

Practici ca dumnealor, mai rar!

Țăpligă.

D. Clemenceau a biruit din nou...

Vești îmbucurătoare ne spun că excelentul politician și marele bărbat de stat cu toată povara celor 86 ani, a biruit boala care amenința să-l piardă.

Eroul unui neam pe care l-a servit cu credință, va mai rămâne încă un bun sfătuitor al vieții politice, neglijând cu bărbăție o vârstă care multora le e dușmană.

Această biruință au salutat-o francezii în ziua de 14 Iulie și o salutăm și noi cu sufletul plin de bucurie. Căci d. Clemenceau prin faptele lui de până acum a reușit să se incubeze în sufletul ori cărui iubitor de pace. D. Clemenceau a reușit să rămână în gândul fiecăruia, o imagine tânără și plină de vigoare. Iată de ce vestea însănătoșirii sale, ne-a umplut inimile de bucurie.

Pe urmele asasinilor lui O' Higgins.

Se anunță din Dublin, că poliția irlandeză a ajuns pe urmele asasinilor ministrului de justiție O' Higgins. Asasinii s'au refugiat la Cork.

Depozitul de SOBE de teracotă din Bulev. Regele Ferdinand (casa Dengl Nr. 63-65) primește orice fel de comenzi după plac, face sobe noi, sobe pentru gătit, reparații și orice lucrări în teracotă cu prețurile cele mai reduse.

Cer concursul Onoratului public.

76

Szerb Antoni

Licitație.

In sarcina, jiscul și pe spesele debitorilor întârziati se vor vinde la (23) douzecișitrei Iulie după masă la orele (4) patru, prin licitație publică, în biroul și cu intervenția notarului public Dr. Eugen Beleş, un plan, diferite mobile, servicii de masă și covoare, alte obiecte casnice cu prețul de strigare de 100.000 Lei aceluia care va oferi mai mult, eventual însă și sub prețul de strigare.

Condițiile de licitație detaliate împreună cu tabloul obiectelor sunt depuse în biroul notarial sus amintit.

Arad în 15 Iulie 1927.

90.

Ca să vă faceți ghete cu prețuri reduse. Ghete noi pentru dame începând de la 500 lei în sus, Ghete noi pentru bărbați începând de la 600 lei în sus. Pingelitul ghetelor bărbătești 100 lei. Repararea tocurilor la ghete 20 lei. Reparații mai mici 10 lei. Pentru fie care lucrare garantez pentru 60 zile. Rog sprijinul onoratului public.

78

Ilie Nadaski
Piața Peștelui 19.

Cinema „MALUL MUREȘULUI”

38 1927 VII/13

Cel mai mare și mai senzational film al sezonului.

DAGFIN

Inseputul reprezentatiei la orele 9 1/2 precis.

39

La
Bufetul Cinema
MALUL MUREȘULUI

se mănâncă :-:
:-: efin și bine

Funcționarli publici, au 20% reducere

De vânzare

Mai multe case și locuri virane la Arad Str. Sava Raicu. 94 96 și 96 a).

O fabrică la Lipova lângă gară și Mureș, este prevăzută cu locuințe și mașinării pentru cherestea.

Se poate vinde și fără mașinării.

Una poartă de lemn stejar în mărime de 150x450, cm.

Foarte frumoasă tablă de parchet cu prețuri foarte reduse se capătă la firma:

Czeiler și Szathmary.

Arad Str. Ciontea 15. 84

Un loc pentru fabrică cu clădiri, cu pereții uscați și bine aerisiți este de dat în arendă.

Adresa la **ADMINISTRAȚIA** siarului. 88

Restaurantul la Hotel Central :-:

In grădina de vară.

In fie care Sâmbătă seara și Dumineca înainte de masă, va cânta muzica din Aradul-Nou, compusă din 50 persoane, sub conducerea maestrului Toitscher :-: :-: :-: Carol :-: :-: :-:

In fie care zi mâncări gustoase bine pregătite, aperitive la ori ce :-: oră și bere proaspătă la țap :-:

Onoratul public este rugat a cerceta localul meu.

82 Weinberger Ludvig

fost prim chelner la „Crucea Albă”

Cele mai moderne cruci și monumente eroice, pregătesc și construiesc din marmură din străinătate și din granit precum ori ce fel de sculptură în piatră și marmură după comandă fac cu cele mai reduse prețuri.

Teichert Fii
Sculptori în piatră

Arad, Bulev. Reg. Ferdinand 63 - 65 77

Comercianți!
Incredințați reclamele comerului vostru ziarului

„TRIBUNA NOUĂ”

Primăria Macea Nr. 507

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că Primăria comunei Macea, jud Arad, ține licitație publică în ziua de 20 August 1927, oarele 3 p. m. pentru darea în întreprindere reparatul edificiului de Primărie și grajdul comunal

Licitațiunea se va ține în biroul Primăriei comunale, cu oferte scrise, închise și sigilate și deci pe lângă respectarea disp. art. 72 - 83 din Legea asupra Contabilității Publ.

Caetul de sarcini și devizul se poate vedea zilnic în biroul notarului comunal sub durata oarelor oficioase.

Amatorii vor depune deodată cu oferta la Casseria comunală și o garanță de 10% din suma oferită.

Arad 15 Iulie 1927.

Primar:

G. Ardelean

Notar:

G. Fărcașiu

Nr. 89

Ciorapii

cunoscuți ca cei mai durabili, de mătase de prima calitate, culori diferite a fost cu **110 lei**, acuma cu **95 lei** la firma

BĂRSONY
ARAD
Piața A. Iancu 18.

87

La Baia Moneasa halta :-: :-: la trenului :-: :-: s'a deschis

Restaurantul Milian
„la Codrul Verde”

unde se servește în permanentă mâncări de tot soiul pe lângă tot felul de băuturi răcite, pe un teren climateric desemnat de Dr. Profesor medic. Prețul costului de alimentație zilnic 100 Lei.

Emilian
comerciant și ospătar.

PUCHER Cele mai frumoase SOBE și CUPTOARE de teracotă, reparație de ori ce fel, mutarea dela un loc la altul, se pot face cu prețurile cele mai reduse de magazinul de sobe din Piața AVRAM IANCU No. 3.

Rog onoratul public am da tot concursul

soția lui STEIN MOR.

No. 79.

Centenarul lui A. Volta.

(Urmare și sfârșit)

E cert, astăzi toată lumea știe că viitorul este al electricității, este forța cu care omul stăpânește azi natura, pe care se bazează toate puterile lui minunate mai sus enumerate cu cari omul a schimbat în câți-va ani fața lumii și descoperirile de eri ne deschid orizonturi largi pentru viitor.

Dar să nu ne avântăm prea sus căci e un adevăr, că pentru realizarea acestel opere gigantice se cer calități mari: răbdare multă, timp îndelungat, minte care să sfreddească cu ușurință stinca necunoscutului și desigur se cere și mult noroc.

Mai eri electricitatea nu era decât o ingenioasă metodă, în mâna învățaților de a descoperi proprietăți interesante și de a face experiențe frumoase. Azi electricitatea este baza progresului în Fizică.

Acest progres se datorește pentru începutul lui, și desigur începutul este

cel mai greu descoperirilor norocoase ale unui profesor la Bologne: *Galvani*, și mai ales genului unui învățat distins, care prin descoperirea lui a devenit un adevărat binefăcător al omenirii: *Alexandru Volta*. Fără de el electricitatea nu ar fi însemnat nimic și omenirea nu ar fi făcut progresul urlaș pe care l vedem realizat noi cei de azi cari trăim din munca celor de eri.

De aceea el merită să fie pus alături de cel mai mari experimentatori ai veacurilor căci nici o descoperire din timpurile imemorabile și până astăzi nu a fost mai mare ca descoperirea electricității galvanice. Mai ales acum după 100 de ani dela moartea lui, ar trebui cunoscută opera sa de fiecare din noi, azi când ne minunăm de efectele muncii sale.

Acum la centenarul morții sale nu numai Italia sărbătorește ci și toată Europa se asociază la această come-

morare: căci Volta n'a aparținut numai orașelor Como și Milano ci tuturor popoarelor amice sau dușmăe căci pe umerii lui s'a construit lumea cea nouă, lumea cu orizonturi nesfârșite luminată de lumina cea nouă a electricității care va străluci de-apururea în cele patru puncte cardinale ale globului nostru. Ca semn de recunoștință memoriei lui se închină o zi acum la centenar căci prin el în acea zi serbăm nu numai triumful civilizației ci ceea ce se serbează la asemenea centenare — și e bine să se serbeze — e triumful moralei și triumful sacrificiilor aduse de o mână de oameni milioanelor.

Acești oameni și-au pus la baza vieții lor principii riguroase, postulate din cadrul logicei cari erau totdeauna de acord cu morala și cu interesele țării și numai bazați pe o astfel de viață ordonată au putut da roadele forământării creerului lor printr'o muncă titanică.

Acestor oameni le-a fost senină orice

durere și obnegație, ba chiar și sacrificiul vieții, căci a radiat în ei o forță minunată cari l-a făcut plini de speranță. Și în înțelesul cel mai profund din toate melodiile vieții sună un singur cuvânt care a reformat lumea prin acești oameni, gloria oricărei împliniri: dorința de ști adevărul.

Pentru aceasta noi trebuie să le fim recunoscători, să luăm pildă vieța lor și idealismul lor care a dezvoltat știința, această arhitectură colosală pe care se bazează vieța și existența noastră.

Operele acestor oameni formează o piramidă gigantică, la umbra căreia ne adăpostim noi și îl simțim binefacerea, dar care piramidă n'are vârf sau cel puțin noi încă nu-l vedem ci tindem spre el nerăbdător căci până azi științele formează abia o mică parte din ceea ce se va descoperi în viitor. Și atunci recunoștința noastră lui Volta care a depus o piatră la baza acestei piramide l...

Valeriu A. Novacu.

Oameni impuși de vremuri

— Istoria se repetă. —

S'ar părea că drumurile croite statului nostru — de către oamenii cari timp de 50 de ani, au succedat unii altora la cârma lui — ar fi drumurile cele mai indicate unei prosperități rapide, a unui stat nou în ansamblul altor state cu secole de civilizație. Înainte de război partidele de guvernământ, două la număr, erau două forțe cu aspirații dezacordate în aparență, perfect acordate în fond. Deosebirile de principii — în a ajunge mai repede aceiași țintă — împărțeau aceste grupări politice în liberali și conservatori marile răspântii coincideau însă cum nu se poate mai perfect. Singura clipă când aceste răspântii au fost diametral opuse, se poate socoti aceia a Consiliului de Coroană dela Sinaia, în toamna anului 1914. Peste ea însă vremea și-a desprins uitarea cu repeziciune, pentru că Petre Carp șeful conservatorilor a încercat să-și impună o părere cu forță dinamică slabă, o părere care nu găsea ecou în inima maselor acelor vremuri și cum era și natural P. Carp a rămas o forță proprie atârnată în gol, care neputându-se alimenta la răstimpuri nu s'a putut impune drept efectul unei cauze.

Din blocul conservator junimist s'a desprins în clipa aceluși memorabil Consiliu, doi sateliți: grupul Tache Ionescu, Nicu Fili-

pescu, Barbu Delavrancea — cu deviație bruscă și depărtată — și grupul Al. Marghiloman, Titu Maiorescu, cu o deviație lentă, secondând din timp în timp directiva blocului carpist.

Vremurile toamnei anului 1914 fiind socotite cele mai critice în existența statului, satelitul cu deviație bruscă a secondat directiva blocului liberal, rămas compact, multiplicându-i în același timp forța dinamică

Rezultatul se știe: Augustul anului 1916 a impus țării un guvern național și cum la aceiași răspântie vremurile găsisse blocul liberalilor alături de cele conservatoare democratice (tachiste) ele au impus la cârmă două forțe cu principii diferite, dar cu aceleași ținte.

Istoria se repetă, a scris prin acele timpuri dl N. Iorga. Afirmarea dsale confirmată atunci de alte împrejurări a fost sfințită în luna Iunie a anului 1927, de o clipă tot așa de mare ca aceia din August 1914.

Dacă târăgănelile pentru transacția politică, încheiată în acest an, au fost de lungă durată, ele se datoresc multiplicării organizațiilor politice, dintre cari denumirea de bloc revine numai partidului Național-Liberal, singurul rămas în vechile-i cadre.

Aoestui bloc al vremurilor postbelice — a căror responsabilitate o va hotărî viitorul — i s-a opus blocul Național-Țărănesc — bloc numai ca formă, drept rezultanta unei deviații optice — el fiind de drept un conglomerat strâns de teama vremurilor sub un sceptru simbolic.

Șeful Coroanei, neputând răsi patul de suferință, a impus o consfătuire politică similară unui Consiliu de Coroană și unul din sfetnicii Săi devotați a dat grai cuvântului regal.—

Istoria s'a repetat.

Blocul liberal nealterabil sub nici un fel de eveniment, a rămas statornic credinței trecutului și din pseudoblocul opus s'au desprins tot doi sateliți: grupul Stelian Popescu, Xenii (origina vechilor tachisti) și grupul dlui N. Lupu, (obârșia adevăratului țărănișm).

Faptul de azi:

Un guvern al oamenilor impuși de vremuri și poate de aceleași vremuri, tot atât de grele, ca cele din luna August din anul 1914. — Având în față isbânda lor de atunci, nu credem să fim înșelați în ajungerea țelului, pe care guvernul de azi a fost chemat și consfințit să-l atingă. În acest guvern sunt oameni impuși de vremuri și în fața voinței supranaturalului suntem dator să ne plecăm capetele.

Turburările revoluționare din Austria

Viena. Se anunță printr'o telegramă oficială următoarele în legătură cu turburările din Austria: Cancelarul Seypel la primele semne ale turburărilor a oprit mersul tratatelor dintre partidele politice luând dispoziția ședințelor comisiei parlamentare. După masă s'a ținut regulatul consiliu de miniștri, în care s'a dispus revocarea d-lui Schober căpitan de poliție, a d-lui Hoheizen șeful poștelor precum și a tuturor funcționarilor superiori ai Cancelariei Uniunii. În orele de seară s'a ținut o consfătuire între d-nii Seitz primarul Vienei, dr. Bauer și cancelarul Uniunii.

Guvernul a luat toate măsurile pentru împiedecarea unei noi izbucniri a maselor turburate.

Încă nu s'a luat hotărârea definitivă în privința convocării parlamentului și fixarea datei, pentru a lua dispozițiuni contrare turburărilor.

Cancelarul Uniunii n'a ajuns încă la nici un rezultat în întrevederea avută cu șeful partidelor. Consiliul de miniștri în fața situației extraordinare, s'a declarat permanent.

Cancelarul luând act de greva serviciului postal și telegrafic, funcționarii cancelariei din ordinul Cancelarului au redactat știrile prin cari au fost informate serviciile reprezentanților din străinătate asupra stărilor nesigure din Austria.

Înlăturarea cancelarului?

Praga. După o telegramă din Viena, eri p. m., consiliul acreditat al statelor, în Viena, au avut o întrevedere cu Cancelarul, în care au discutat situația precară.

Pe străzile Vienei s'au răspândit manifeste prin cari se pretinde imediată înlăturare a d-lor Seypel și Schober

În contradicțiune cu afirmațiunea tendențioasă și neadevărată, că armata ar fi declarat nesupunerea, se anunță din Viena că armata stă la dispozițiune a primarului Siezt. Palatul justiției a ars până la temelie.

Bratislava. În orele de dimineață prin panica produsă în populațiunea Vienei, o mare parte din locuitorii au părăsit Capitala cu automobile, trăsuri și autobuse, invadând hotelurile din Bratislava. Refugiații povestesc mizeriile îndurate la Viena din cauza maltratărilor mulțimei de muncitori cari cutreeră străzile capitalei. Asociațiunea luptătorilor de pe front strânsi în ținuturile din jurul Capitalei în înțelegere cu țărani, după unele știri este gata să asedieze Viena, pentru înăbușirea revoluțiunii.

Muncitorii agresori sunt periculoși în special pentru unguri pe cari îi maltratează în chip îngrozitor.

Muncitorii din Bratislava au declarat greva de simpatie, așa că în fabricile din localitate munca stagnează.

Viena. În orele de dimineață, după știrile din urmă, este încă liniște. Este însă teamă de noi ciocniri pentru d. m. între soldați și comuniști.

Dacă unii domni, cari nu fac politică, ar fi capabili măcar de atâta sacrificiu de cei ce o fac, altă ar fi armonia societății.

Ghir.

Vizita Americanilor la Arad.

In presă s'a putut afla, că a intrat în România un grup de Americani, format din circa 35 profesori universitari și 15 studenți dela Universitățile din Statele unite ale Americii de Nord, cu scopul de a ne cunoaște țara. Acești distinși oaspeți, sunt în mare parte dela facultățile economice ale diferitelor Universități americane, — și, după informațiile ce le avem, vor sosi și la Arad la 23 Iulie a. c. dimineața, și vor fi primiți de reprezentanții autorităților și ai camerelor de comerț. Se va face o plimbare prin oraș pentru a vizita principalele stabilimente industriale, Palatul Cultural, și după împrejurări (dacă va fi timp favorabil și va rămâne ore libere) și altele. Se va da apoi o masă oaspeților și apoi cu trenul de 3 d. a. își vor continua turneul. Dată fiind importanța netăgăduită pentru țara noastră a acestei vizite, din partea unor cetățeni ai celui mai

mare și mai puternic Stat depe pământ, — și având în vedere faptul că suntem atât de puțin și rău cunoscuți în fața americanilor, salutăm cu nespuse bucurile această vizită, care întrece în însemnătatea și folosul ei practic, pe oricare alta, ce le-a precedat până aci. De aceea ne ținem de patriotică datorie să îndemnăm publicul să ia parte în număr cât mai mare la actul primirii și plecării acestor oaspeți aleși. Tocmai acum se tratează un împrumut important în America pentru refacerea C. F. R. Trebuie să arătăm, că suntem un popor de viață, conștient de drepturile și stăpân pe destinele lui.

Să ieșim câți mai mulți la gard întru întâmpinare, și să arătăm cât de mult prețuim vizita, ce ni se face.

Ora exactă a sosirii se va aduce ulterior la cunoștință publică.

laș magistrat pentru a cere informațiuni în legătură cu atribuțiunile sale în ziua votării s'a adresat. Prefecturei poliției și comandantului sergenților de oraș, în loc să se adreseze președintelui biroului electoral central sau prefectului de județ.

Eră firesc ca responsabilitatea să și-o asume D. căpitan, când magistratul își cunoștea atât de puțin atribuțiunile. Cât despre revolver, confratele „Biruința“ ar putea-o lăsa mai pe jos, după cum a lăsat și chestia cu asasinatelor din nu știu care parte-a țării...

Temeinicia telegramelor...

Cu ocazul alegerilor recente, din toate părțile curgeau lanț telegramele de... protestare. Ori cine-și vedea tălăta creanga de sub picloare, protesta telegrafic ba Suveranului ba ministrului de interne ba chiar și ministrului Statelor Unite dela București...

Temeinicia telegramelor este cam greu de stabilit. Cauza lor însă, da. Vedeam singuri reușita guvernului. Și pentru ei acest lucru însemna un început de guvernare sub care nu-și vor mai putea face mendrele nestingheriți de nimeni.

Și astfel protestau. Până și dl Cicio Popp a protestat, deși suntem siguri că decând se fac alegeri românești în județul Arad, n'au fost altele mai libere.

Dar obiceiul s'a făcut lege la acești domni inevitabil gălăgioși.

Iată însă că un aprig luptător al scrisului și care și deși e — sau a fost — „anti-liberal“ d. Teodorescu Braniște, într'un moment de sinceritate scrie în „Aurora“: „Dacă au fost vreodată alegeri libere, cu desăvârșire libere, prezidate de magistrați întregi, alegeri fără nici un incident, fără nici o contestație, apoi acelea au fost alegerile din Fălciu“.

Și tocmai din Fălciu, veneau telegramele de protestare adresate dlui Duca și Lupu.

Din Fălciu unde un alt național-țărănișt afirmă c'au fost cele mai libere alegeri.

Vreți o dovadă mai bună spre a vedea temeinicia telegramelor de... protestare?

Temeinicia unui protest.

Confratele „Biruința“ spune, la informațiuni, că în Arad alegerile s'au făcut cu... revolverul.

Adică un căpitan de jandarmi ar fi amenințat cu revolverul pe un magistrat Ortstein care se zice că „a protestat energic contra samavolnicilor“.

Cum a protestat? În ce limbă? Căci Dl magistrat nu știe românește. Iar pentru a vedea că într'adevăr căpitanul de jandarmi era mai cunosător al datorilor sale, amintim că ace-

INFORMAȚIUNI.

* Cu începere dela numărul viitor, „Tribuna Nouă“ își reia apariția săptămânală. Numerele viitoare vor apare ca de obicei, sâmbăta.

* *D. I. Georgescu, prefectul județului nostru, plecând la București în chestiuni administrative, nu se va întoarce decât la mijlocul săptămânei viitoare, când își va relua ocupațiunile obișnuite.*

* Parlamentarii județului nostru în frunte cu dnii Dr. Aurel Demian și Dr. Sever Ispravnic au plecat la București pentru a asista la deschiderea Corpurilor legiuitoare.

* În tot timpul lipsei din Arad a directorului nostru plecat, în concediu toate chestiunile care privesc redacția vor fi rezolvate de dl. prof. I. Dumitriu.

* Parlamentul cehoslovac a luat vacanță, terminând programul de activitate. Înainte de închidere, Senatul a adoptat reforma administrativă.

* În Rusia nu-t chip să faci opoziție. Agenții sovietelor arestează sute de manifestanți cari îndrănesc să crăcescă contra conducerii.

Cum s'ar simți oare protestatorii noștri consacrați, dacă ar fi în Rusia? Ar trimite mereu, telegrame de protestare?

* S'a descoperit în Basarabia o vastă organizație comunistă. Până în prezent au fost arestate 23 persoane dintre cari 15 bărbați și 8 femei.

* A fost numit secretar general al ministerului cultelor și artelor, d. profesor G. Iuga dela universitatea din Cluj.

* M. S. Sa Regele a primit în audiență pe d. Paul Angelescu. În urmă a primit pe I. I. C. Brătianu, președintele Consiliului de miniștri care l-a prezentat mesajul spre iscălire.

* Pe insula Sain-Gean din Terra nova, doi vânători au descoperit rămășițele unui avion. Se crede că avionul ar fi acela al îndrăzneților piloți Nungesser și Coll cari au încercat cel dintâiu trecerea oceanului în zbor.

* D. Nicolae Iorga a plecat la Vălenii de Munte unde, în prezența Dsale s'au deschis cursurile universității populare.

* Din Cluj ni-se anunță că la baroul avocaților a avut loc un regretabil scandal.

D. Dr. I. Suclu, decanul baroului avocaților din Cluj, a somat pe d. dr. Voicu să părăsească localul baroului. Pe când d. Voicu protesta în contra unui astfel de procedeu, a fost lovit peste față de către dr. Suclu.

Insulta aceasta a produs o vie agitație în cercurile avocaților. Cazul va avea urmări nu numai în fața tribunalului ci și în fața baroului.

* Poliția din Cluj a arestat pe directorul de bancă Zsigmond Andor, care în numele unei bănci, inexistente, Româno-Ungară, a dresat ordine de plată. Directorul de bancă a mai pus în circulație acțiuni a căror valoare o împărțea cu funcționarii săi, complici.

Spectacolele zilei:

Malul Mureșului: *Dagfin*.
Apollo: *Inconjurul lumii în 13 zile*.
Elisabeta: *Maciste contra Șeicului*.
Monumental film reprezentat pentru prima oră în Arad.

Să ne mai mirăm?..

Din orașelul Sănnicolaul-mare, ziarul „Primăvara“ cel care pentru dolarii emigraților noștri din America, dă în fiecare număr faimoasele vesti-statistici despre numărul morților și al născuților din fiecare săptămână, ziarul care a fost pe rând naționalist, opoziționist, guvernamental și acum iarăși opoziționist păstrând nuanța Goga se ocupă într'un articol de rezultatul alegerilor. Și în loc ade a face numărătoarea partizanilor cari au mai rămas credincioși directorului lui se face ecou al unor lorghiști cari într'atâta s'au îngrozit de „popularitatea“ lor încât nu s'au sfliț să protesteze telegrafic, știți cul?... *Ministrului Statelor Unite la București*. Și iată cum sfârșește telegrama acestor zănațeci:

„*Rugăm protecțiunea Excelenței voastre să faceți să audă lumea civilizată că România este țara ororilor.*“

Și „Primăvara“ a reproduș textual telegrama fără a vedea nimic deosebit, nimic jignitor într'ansa.

Inconștiența unor oameni „politici“ cari nu-și dau seama ce fac, „Primăvara“ o reproduce în coloanele ei spre a o intensifica.

Ori cât de neplăcută ar fi concluzia noastră, nu ne putem opri de-a nu spune ziarului de provincie care nu-și prea înțelege menirea — și-l păcat că n'o înțelege — că a fost tot atât

de inconștient reproducând acele rânduri compromițătoare. Să precizăm.

Am spus „compromițătoare“ fiindcă acele exagerări vor izbuti să ne creșeze o cât mai proastă oglindă în fața străinătății. Și când bine știe onoratul confrate, cât de comentați suntem noi în streini și cum suntem bărfiți de către atâți pescuitori în apă tulbure, nu crede că ar fi trebuit înăbușită o atât de inconștientă protestare?

... Și să ne mai mirăm că minoritarii noștri ne bărfesc la Liga Națiunilor, când înșiși noi — Români — ne facem o propagandă identică. Când n'ai rezponsabilitatea scrisului păcat că mai porți epitetul de ziar independent.

Ce e cu blocul minoritar?

— De câteva zile încoace în cercurile politice din Capitală circulă zvonul că blocul minoritar s'ar fi lichidat sau propriu zis, nici n'a existat vreo dată. Conducătorii blocului minoritar s'ar fi prezentat d-lui prim-ministru I. I. C. Brătianu comunicându-i dizolvarea blocului care n'a corespuns realităților politice și care a fost doar un cartel electoral neobligând la nimic partidele componente. Neînțelegerea s'a ivit între conducătorii sași cari s'au declarat nemulțumiți de politica ungarilor, exprimând dorința de a avea o politică de sine stătătoare. Deasemenea au mai spus că dacă n'ar fi format acest cartel riscuau să să nu întrunească minimum-ul de 2% din voturi. Deci la atât s'a redus realizarea blocului.

Ședința Consiliului comunal din ziua de 16 Iunie.

— În asteptare —

Dl. primar sosit din vreme, a descins în biroul dsale portând la ușa trei poliști. Alți doi reprezentanți ai forții publice au rămas pe culoar în fața intrării în sala de consiliu. Dnii consilierii sosiți până la ora 17 și după această oră sunt invitați în biroul dlui primar, sau mai bine zis sunt escortați spre ușile biroului misterios.

Reprezentanții muncitorilor rămân în reclamare și ocupă locurile... în extrema stângă. Iu grupul lor discutii cu accente de revoltă. La orele 17 40 dl. dr. Iuliu Borneas și Aurel Raicu părăsesc grăbiți... camera mortuară. Dar lată că în discuția muncitorilor se angajează... nechemat, grăsunul primăriei, atotputernicul Ștefănuț.

Ora 15 55

Tăcerel Se aude clopoțelul, e agitat de către chiar persoana primarului.

Dl. Ștefan Anghel se apără.

După ce se face apelul, dl. dr. Anghel intră treptat, treptat într-o chestiune care mirosind o auto-apărare, face pe dl. Al. Stoescu să amintea că dlui primar că o atare chestiune nu figurează în programul dezbaterilor, rugându-l să respecte ordinea de zi.

Dl. dr. Anghel însă nu se dă bătut și scoțând pe masa două batiste, începe să vorbească înainte, amestecând un punct de amuzare cu altul, confundând datele, și comitând cacofonii cu nemiluita.

Măsturisesc cinstit că dela un timp nu mai înțelegem nimic:

După un prolog cu zigzaguri fără sens, d-sa începe s:stematisarea acuzărilor și din ele desprind:

1. Că a fost acuzat că a învățit în chestia zamului celace se știe, recunoaște faptul, dar spune că i-a fost impus de împrejurări, d-sa fiind simplu funcționar subaltern al comisariatului poporului, care a ordonat colectarea sumei de 2000 coroane aur, pentru ajutorarea armatelor roșii din zam.

2. Că a dat afar funcționarii români dela tranvaele comunale a făcut-o pentru că d-l director al uzinelor comunale i-ar fi referat că au comis neregulii, făcând speculă cu biletele de tranvai.

3. Că a ridicat 70000 lei din bu-

getul comunei recunoaște dar spune că i-a cheltuit întotdeauna în interesul comunei. (Aci d-l primar începe o poveste cu trei telegrame, din cari mai târziu rămân numai două, cu uzinele electrice, cu sărbătorile Craciunului, cu vagoane de cărbuni... în fine o harababură, de își vine să te el cu mâinile de păr!)

4. Cumpărarea verilor o justifică cu navitatea-i cunoscută și citește un articol de lege care privea cumpărarea fără licitație... a armăsarilor.

5. Cel 500 mii de lei dați în Gai pentru casa lui Șipoș, îl aruncă în spatele unei comisii de experți.

6. Concesionarea asfaltării pe timp de cinci ani, o socoate drept un fel de plească, picată din cer, asupra orașului.

7. În chestia autobuselor chiamă în ajutor buna credință a d-lui Kaufman și aduce vorba de autonomia uzinelor comunale.

8. Donația celor 30000 de lei unui inginer din Timișoara, o recunoaște și scuză cu senitate de copil!

În toate aceste puncte de acuzare aduce în discuție mărturiile favorabile ale inspectorilor generali cari i-au făcut ancheta, descărcând fulgere numai contra dlui insp. general Iulian Peter.

Dl dr. Stoescu cere dlui Anghel să spună câte ore de absență are din Arad decând este primar.

Rezultatul — dela data de 8 Februarie a. c. până la 1 Iulie a. c. — dăm un total de 46 zile lipsă.

Dnii consilieri, văzând că dl primar revine la o nouă apărare, vociferează și părăsesc sala de ședință. Singur rămâne la locul dsale dl V. Goldiș, care ascultă cu o cuminenie de elev bine-creșcut. Dl profesor Albu, întreabă de ce dl primar și-a ridicat singur diurna dela 250 lei zilnic la 1000 lei. — Iar justificări, cu proporțiile adevăratelor povești, iar interpelări, iar eșiri din sală. Atmosfera e supra încărcată și la un moment dat dl Dr. Iuliu Borneas nu mai are răbdare a asculta palavre și părăsește definitiv ședința. Dar dl dr. Anghel nu se dă bătut; își prinde o batistă la gât, cu alta își freacă tâmplile și vorbește curg înainte, cu exactitate de ceasornic, cu cacofonii, deși vine să răcneștii în cele din urmă dl dr. Al. Stoescu întocmește un fel de hotărâre, în stil avocățesc, în care lasă personalitatea dlui primar și pe mai departe în mocirla în care l-a aruncat cunoscuta-i nepricepere în ale administrației. Rep.

Ultima oră

Revoluția din Viena va provoca surprize?

— Lupta afirmă că revoluția muncitorilor din Viena n'ar fi lipsită de oarecari ajutoare dela Berlin. Tot, Lupta ne informează că dacă revoluția va mai continua nu e exclusă intervenția unei armate streine. Și foarte probabil că aceea armată să fie cea română. (? ! N. R.)

Castel de vânătoare în Ilăcări.

Belgrad. Incendiul pădurilor din Bosnia a luat noi proporții. Vântul alimientează jocul care a produs și până acuma pagube enorme.

Castelul de vânătoare a regelui Serbiei e în flăcări.

Noul primar al Capitalei.

București. Consiliul municipal din București a ales eri cu unanimitate pe d. Costinescu, primar al Capitalei.

Dl. Maniu invitat să fuzioneze.

— După Adevărul o delegație a partidului averescan compusă din d-nii Garofiid, Petrovici și Meisner s'au prezentat dlui Maniu înaintându-i proiectul de fuziune sau al unei acțiuni comune contra guvernului.

Maniu a răspuns delegației că după ce va prezenta proiectul comitetului de conducere al partidului național-tărănist, le va da răspunsul, cu toate că el personal este în contra fuziunii din cauza ilegalităților comise de către ei sub regimul precedent.

Cenzurat Prefectura Județului.